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До кременистих порід належать радіолярити, трепели, 
опоки, яшми, фтаніти, кременисті сланці, кремені (кре
менисті конкреції), кременисті туфи тощо. За пошире
ністю у земній корі кременисті породи займають проміжне 
положення між евапоритовими і карбонатними породами. 
Ці породи представлені повністю або більш ніж на 50  % 
хемогенним кремнеземом і скелетами кременистих 
організмів. Г. Теодорович (1935) для всіх кременистих 
порід запропонував назву силіцити. Власне, до складу 
кременистих порід входять опал, мінерали групи халце- 
дону та осадовий кварц. Серед механічних домішок 
трапляються глинисті мінерали: в опалових – глауконіт; 
у яшмах – часто у великих кількостях міститься домішка 
залізистих і манганових мінералів; у фтанітах – органічна 
речовина.

За мінеральним складом усі силіцити поділяють на 
дві групи: опал-кристобалітову та халцедон-кварцову. Хоча 
між ними є перехідні різновиди, усе ж ці групи досить чітко 
відокремлені. Кремениста речовина має не тільки різний 
мінеральний склад, а й різну структуру: 1) коломорфну в 
тому чи іншому вигляді; 2) кристаломорфну; 3) проміжну 
(коломорфно-кристаломорфну і субкристаломорфну).

Крім того, у будові кременистих порід вивчають мор
фологію поверхонь сколу. В основоположній роботі Фолка 
і Уівера (Folk, Weaver, 1952) виділено три типи поверхонь: 
новакулітовий, губчастий і проміжний. Поверхня сколу 
характеризується чітко окресленими полігональними ви
ступами – блоками (виступи на поверхнях сколу, які мають 
ребисті контури) подібного розміру. Поверхні кременистих 
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утворень, які мають фіброву структуру, не містять окре
мих фрагментів, оскільки фібри фізично не розділяються, 
поверхня яких покрита численними напівсферичними 
ямками, які часто з’єднуються у канали.

Основна кремениста частина силіцитів у молодих по
родах (крейдо-неогенового віку) представлена переважно 
опалом. Натомість у палеозойських – кварцом із халцедо
ном, а в докембрійських – кварцом.

Органогенні різновиди силіцитів представлені трьома 
головними типами: радіоляритами, спонголітами і діатомі
тами. Досить поширеними є породи без органічних решток, 
причому відомо, що органогенна структура зникає під час 
літифікації осаду. 

Сучасна літологія традиційно звертає багато уваги 
як на розробку методів дослідження осадових порід, так  
і на вдосконалення випробуваних у часі методів вивчення 
осадових порід. Вивчення кременистих порід зводиться до 
дослідження у польових умовах та детального аналізу цих 
утворень у лабораторії.

Зокрема, для визначення речовинного складу і фізико-
хімічних властивостей кременистих порід доцільно засто
совувати такий комплекс лабораторних методів: 1) про
ведення макроскопічного опису; 2) вивчення порід у про
зорих шліфах; 3) вивчення порошку пухких силіцитів у 
препаратах або дезінтеграція силіцитів і подальше вивчен
ня в імерсії за окремими фракціями і різної питомої ваги;  
4) раціональний хімічний аналіз порід (визначення опа
лового SiO2, карбонатів, Сорг, Fe, Mn, P, 5) обробка 5 % розчи
ном соди (на кип’яченій водяній бані) або слабким лугом 
NaOH для розчинення опалу (у першу чергу діатомей, а та
кож радіолярій, спікул губок і власне мінерального опалу); 
6) спектроскопія для уточнення складу мікроелементів; 
7) визначення об’ємної ваги (маси 1 см3 породи), питомої 
ваги породи (відмінність трепелів від опок); 8) визначен
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ня здатності до поглинання. Особлива увага у посібнику 
приділяється застосуванню методу фрактографії: методу 
вивчення структури основної маси кремнезему осадових 
силіцитів. Цей метод базується на припущенні, що в тон
козернистій породі розколювання відбувається вздовж 
індукційної поверхні і де мікрорельєф сколу відображає 
структуру породотвірної речовини, допомагає зрозуміти, 
якою ж насправді є структура (морфологія складових час
тинок) породотвірної речовини. 

Під час вивчення кременистих утворень виникає пи- 
тання про генезис. Вони можуть бути: а) ранньодіагене
тичними, б) середніх етапів діагенезу осаду, в) пізньодіане
нетичними, г) епігенетичними. Часто в польових умовах 
за розподілом органічних речовин, характером їхньої збе
реженості у кременистих утвореннях і вмісних породах, 
за розподілом брекчієподібної будови, за характером зо
нальності тощо можна попередньо оцінити стан утворення 
цих порід.

Основними цінними властивостями цих порід є такі: 
здатність поглинати з розчинів різні колоїдальні речови
ни (адсорбція) і утримувати при фільтрації рідин механічні 
домішки; висока пористість за значної термостійкості; 
термоізоляційні властивості; відносно невелика твердість  
і здатність подрібнюватись у тонкий порошок, що зумовлює 
можливість використання діатомітів як полірувального 
матеріалу; хімічна стійкість щодо кислот і лугів; білий ко
лір, який дозволяє використовувати опалові різновиди кре
менистих порід як наповнювачі в різних композиціях.

Адсорбційні і фільтраційні властивості опалових порід 
використовуються у процесах очищення різних речовин 
(нафтопродуктів, масел, фруктових соків та ін.). Найбільше 
практичне застосування опалові породи знайшли завдя
ки своїм адсорбційним властивостям у цементній і буді
вельній галузях промисловості, які використовують їх як 
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гідравлічні добавки. Опалові породи використовуються 
також у промисловості пластичних мас (виробництво аку
муляторних баків, автомобільних штурвалів та ін.), гу
мовій промисловості (для наповнення штучних каучуків, 
у виробництві ебоніту і шкірозамінників), а в паперовій 
промисловості для виробництва серветкових  паперів. Квар
цово-халцедонові і кварцові породи застосовуються для 
виготовлення вогнетривкої цегли – дінасу – і в будівельній 
справі. Яшми – цінний декоративний виробний матеріал.

Усім цим питанням присвячений навчально-методич
ний посібник до лабораторних робіт і самостійної роботи 
студентів до навчальної дисципліни «Літологія», який 
доповнює теоретичну базу видань атестованого елек
тронного інтерактивного курсу з літології (рішення комісії 
Львівського національного університету імені Івана Фран
ка № 120-23 від 4 липня 2023 року).
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